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จากฉบับที่แล้วต่อ

จาก
ค�ำพูดของโจน่าห์ ท�ำให้อเล็กซ์ ต้องคิดต่อว่า เหตุการณ์

ตาม มันคืออะไร? แล้วความผันแปรทางสถิติ มัน

เกีย่วข้องอย่างไรกบัสนิค้าคงคลงั โจน่าห์ต้องการบอกอะไรกบัเขากัน

แน่ อเล็กซ์เก็บความสงสัยเหล่านั้นจนมาถึงวันเดินทางไกล ที่อเล็กซ์

ต้องมาเป็นผู้ก�ำกับลูกเสือแบบเฉพาะกิจ เนื่องจาก ผู้ก�ำกับลูกเสือ 

ป่วยเป็นริดสีดวงอย่างกะทันหัน 

อเล็กซ์ในฐานะผู ้ก�ำกับลูกเสือได้ท�ำการกางแผนที่และ

วางแผนเดินทางไกลร่วมกับเหล่าลูกเสือ พร้อมทั้งตั้งเป้าหมายว่า 

“พวกเราจะเดนิทางไปยงัห้วยปีศาจด้วยความเรว็ประมาณ 2 ไมล์ แต่

ระยะทางทั้งหมดประมาณ 10 ไมล์ ดังนั้นเราจะใช้เวลาประมาณ 5 

ชั่วโมง ซึ่งขณะนี้เวลาประมาณ 8 โมงครึ่ง ดังนั้นเราน่าจะเดินถึง 

ที่หมายไม่เกินบ่าย 3 โมงได้อย่างสบายๆ” 

แต่เมือ่เริม่เดนิทางไกลไปได้สกัระยะหนึง่ อเลก็ซ์ได้สงัเกตว่า 

ช่องไฟระหว่างลูกเสือเริ่มห่างออกจากกันเรื่อยๆ แต่มีอยู่ช่วงหนึ่งจะ

เดินติดๆ กัน ซึ่งเขาสังเกตพบว่า มีเด็กอ้วนคนหนึ่ง ชื่อ “เฮอร์บี้” เดิน

อยู่ข้างหน้า ท�ำให้ลูกเสือที่อยู่หลังเฮอร์บี้ แม้ว่าอยากจะไปให้เร็วกว่า

นี้ แต่ก็ท�ำไม่ได้เพราะพวกเขาต้องเดินตามๆ กัน ห้ามมีการแซงหน้า

กัน

(The Goal) ฉบับย่อ

ก้องเกียรติ วีระอาชากุล

สถาบันเทคโนโลยีไทย-ญี่ปุ่น

พาโรงงานผ่านวิกฤต  3
ตอน
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ต่อฉบับหน้าอ่าน

อเล็กซ์จึงคิดว่า เขาควรจะแก้ไขปัญหาช่องว่างเหล่านี้ ให้มี

ระยะเท่ากันให้ได้เหมือนตอนเริ่มต้นเดินทาง เขาจึงสั่งให้ “รอน” ซึ่ง

อยู่หัวแถวไม่ต้องเดินเร็วมาก แต่รอนก็แย้งว่า เขาก็เดินปกติ ซึ่งอเล็กซ์ 

ก็เห็นว่า รอนเดินด้วยความเร็วเฉลี่ยเท่าๆ กับทุกคน ดังนั้นช่องว่างที่

เกดิขึน้ก็มาจาก เฮอร์บี้ ทีเ่ดินช้ากว่า คนอื่นๆ นั่นเอง ดังนั้น อเล็กซ์ จึง

ให้ เฮอร์บี ้ขึน้มาอยูห่วัแถวเป็นผูน้�ำขบวน จงึท�ำให้ทกุคนสามารถเดิน

ติดๆ กันได้อีกคร้ัง  แต่ก็ท�ำให้การเดินทางไปได้ช้ากว่าที่พวกเขาต้ัง

เป้าหมายไว้ แต่เมือ่เดนิไปสกัระยะหนึง่ อเลก็ซ์กลบัสงัเกตพบว่า แถว

ยิ่งยาวขึ้นๆ กว่าแต่ก่อนมาก และเขาก็พบว่า เฮอร์บี้ เลือกที่จะเดิน

เป็นคนสุดท้ายของแถว เป็นเพราะ เฮอร์บี้ ไม่ต้องการจะเป็นตัวถ่วง

ให้กับเพื่อนๆ ของเขา

จากเหตุการณ์ครั้งนี้ อเล็กซ์ได้นึกถึงสิ่งที่เขาสนทนากับ 

โจน่าห์ แล้วเขาก็รู้สึกว่า เขาเข้าใจความหมายของ เหตุการณ์ตาม 

(Dependency) แล้ว มันหมายถึง “การท�ำงานอย่างหนึ่งจะเกิดขึ้น

ก่อน ทีง่านอย่างทีส่องจะท�ำได้” ซึง่ถ้าเป็นในโรงงาน  ชิน้ส่วนจะต้อง

ถูกผลิตด้วยเครื่องจักร A ก่อน แล้วจึงน�ำมาปรับแต่งด้วยนาย B ซึ่ง

งานของนาย B จึงเป็น เหตุการณ์ตามของการท�ำงานของเครื่องจักร 

A นัน่เอง ดงันัน้ หากเครือ่งจกัร A มปัีญหาต่างๆ เกดิขึน้ จนท�ำให้งาน

ล่าช้า งานของนาย B กจ็ะล่าช้าตามไปด้วย และเนือ่งจาก ก�ำลงัผลติ

ของเครื่องจักร A และก�ำลังผลิตของนาย B มันสมดุลกันพอดี นาย B 

จงึไม่สามารถเร่งงานเพือ่ชดเชยความล่าช้าทีเ่กิดจากเครือ่งจกัร A ได้ 

แล้วความผันแปรทางสถิติ ก็คงหมายถึงว่า ความเร็วในการ

เดินทางครั้งนี้ก�ำหนดไว้ 2 ไมล์ต่อชั่วโมง แต่ก็ไม่ได้หมายถึงว่า ทุก

ชั่วโมงจะเดินได้ 2 ไมล์ แต่อาจเดิน ได้ 3 ไมล์ใน 2 ชั่วโมงแรก ชั่วโมง

ที่ 3 เดินได้ 2 ไมล์ แต่ชั่วโมงที่ 4-5 กลับเดินได้เพียง 1 ไมล์ ซึ่งการเดิน

ในลักษณะนี้ก็ยังคงท�ำให้ค่าเฉลี่ยความเร็วเท่ากับ 2 ไมล์ต่อช่ัวโมง

นั่นเอง 




